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Symptomatisch fiir die Einschdtzung des Lehrerstandes
durch das Volk scheint mir schlieflich auch der ebenso beliebte
wie abgedroschene Lehrerwitz zu sein, der das Thema
Ferien und Faulheit immer neu abwandelt und namentlich
beir den Schiilern die Autoritdit des Lehrerstandes wie auch
die Neigung zum Lehrberuf in Frage stellt.
Die vom Eidg. Departement des Innern eingesetzte Kom-
musston fiir Nachwuchsfragen (Kommission Schultz) tan-
giert in threm Bericht mehrmals das geringe Ansehen des
Lehrerstandes und nennt es einen der wichtigsten Griinde fiir
den Lehrermangel: « Der Lehrer, und besonders der junge
Lehrer, oder der junge Mensch, der sich die Frage der Berufs-
wahl stellt, ist iitberfordert, wenn zum notwendigen Verzicht
auf gldnzende materielle Miglichkeiten die von der Gesell-
schaft geiibte Verkennung der eigentlichen Wiirde des Amtes
kommt.» Die Kommission begniigt sich jedoch nicht mut
dieser Feststellung, sondern zeigt auch einen Weg, wie die
Stellung des Lehrers verbessert werden konnte: « Es myff an
alle Kreise appelliert werden, Schule und Lehrer wieder
ernster zu nehmen: an die Eltern, sie michten die Autoritdts-
krise nicht verschdrfen helfen; an die Wirtschaft, sie machte
sich bewufter werden, daff ohne die Mithilfe von Schule
und Lehrer die notwendigen hiheren Mitarbeiter nicht aus-
gebildet werden konnen; an die Hochschulen, sie mochten
keinen Graben zwischen Lehrern und Forschern entstehen
lassen; an die Lehrer selber, sie michten sich in der dffent-
lichen Kritik der Schule eine groflere Quriickhaltung auf-
erlegen und nicht nur die Schattenseiten des Berufes betonen,

Die Rechnungsmethode Cuisenaire

Eine Unterrichtseinheit von Irma Glaus, St. Gallen
Leichnungen von C. P. Nufbaumer, Jug

Jeder Unterricht erstarrt, wenn er jahrelang in derselben
Art und Weise erteilt wird. Die unterrichismethodischen
Grundsétze gelten freilich heute so gut wie vor hundert
oder nach hundert Jahren. Die Prinzipien der Anschauung,
der Betdatigung, des Fortschreitens vom Elementaren zum
Komplizierten sind schlechthin unwandelbar giiltig. Was
stch aber wandelt, das sind die Formen.

Der Belgier Cuisenaire hat im Jahre 1952 in <Les nombres
en couleurs> eine neue elementare Rechnungsmethode pro-
pagiert, die das Prinzip der Selbstbetdtigung der Schiiler
— Rechnen mit verschieden langen Stibchen — und das Prin-

534

sondern auch seine Grifle und Schinheit durch Wort und Tat
sichthar werden lassen.»

Bundesrat Dr. H. P. Tschudi hat in seiner Ansprache am
Schweizerischen Lehrertag in Bern gerade auch auf diesen
letzten Punkt hingewiesen, als er sagte: « Das gesellschafi-
liche Ansechen eines Berufsstandes wird nicht nur von den
andern Bevilkerungsschichten bestimmt, sondern ebenso sehr
von seinen Angehirigen selber geschafffen. Wenn eine Gruppe
thren Beruf durch besondere Hervorhebung von Kehrseiten,
welche schliefilich jede menschliche T dtigkeit aufwerst, und
durch haufige Klagen, migen sie noch so berechtigt sein, in
ein ungiinstiges Licht setzt, so kann sie nicht erwarten, daf
die andern Volkskreise sie besonders hoch einschéitzen. Die
Lehrer haben somit auch in der Frage der gesellschaftlichen
Stellung mehr Einfluf, als man auf den ersten Blick an-
nehmen wiirde.»

Standes- und Selbstbewuftsein hdngen nicht in erster Linte
vom Gehalt — fiir viele Lehrer das A und O jeden Gespra-
ches —, sondern von der Selbsteinschitzung ab. Ein guter
Lehrer, der aus einem ethisch-religiosen Bewuftsein heraus
unterrichtet und erzieht, der sich selbst weiterbildet und nicht
tm Vereinswesen Ersatz sucht fiir unbefriedigte Ambitionen,
wird kaum an Minderwertigkeitsgefiihlen leiden, so wie er
auch niemals aus einer innern Unsicherheit heraus zur Uber-
heblichkeit Juflucht nehmen mufs. Wem echies Standes- und
Selbstbewufitsein fehlen, mag sich vielleicht einmal ganz
ehrlich fragen, ob die Schuld daran nicht beir thm selber

liege. CH

zip der Anschaulichkeit — farbige Stibchen — vermehrt
beriicksichtigt.

Die Verfasserin der vorliegenden einfiihrenden Arbeit ist die
hervorragendste  Vertreterin der neuen Methode in der
deutschsprachigen Schweiz. Ihre erstaunlichen Erfolge
haben die Schulbehirde der Stadt St. Gallen bewogen, das
Rechnen nach Cuisenaire in den stidtischen Schulen zu ge-
statten, so daff in St Gallen auf der Unterstufe nach zwer
verschiedenen Methoden gerechnet wird, nach der ganzheit-
lichen und nach Cuisenaire.

Es besteht jedoch weder in St. Gallen noch etwa hier die



Absicht, die neue Methode gegen andere auszuspielen. Die
«Schweizer Schule> hat seit jeher die Meinung verurteilt,
es gebe nur eine richtige Methode. Es filhren viele Wege
nach Rom. Fiir welchen man sich entscheidet oder entschei-
den kann, das hédngt von etlichen Umstinden ab, von den
kantonalen Schulbehirden, von den Lehrmitteln, vom Schul-
system, der Schiilerzahl, der Lehrerausbildung und nicht
zuletzt vom Materialkredit. (Die Anschaffung der Stab-
chenschachieln macht die Methode Cuisenaire zu einer kosi-
spieligen Methode. )

Redaktion «Volksschule»>

Wir lernen das Material kennen

Hier liegt sie vor uns, die Schachtel mit den Stab-
chen von 1o verschiedenen GroBen und Farben
(241 Stuck). Nehmen wir nun eine Handvoll her-
aus und ordnen sie. Wir werden erkennen, dal3 die
Farben nicht willkiirlich gew&hlt worden sind. Sie
kennzeichnen die <Kahlbezichungen. G. Cuisenaire
spricht von Farbfamilien.

wird anfangen zu bauen, voll Begeisterung: Héus-
chen, Tirme, Wagen, Treppen, Blumen, Hiéglein,
ja ganze Bilder. Lassen wir sie ruhig spielen. Schon
bei diesem Spiel prégen sich ihm ganz eindriicklich
die GréBenverhiltnisse, die Farben ein. — Bald wird
es die Stdabe auch nach Farben und GroéBen zusam-
mensetzen, vergleichen und ordnen. Es erlebt da-
bei, daB die Stibchen mit der gleichen Farbe auch
gleich groB sind. Es wird selbstandig erkennen, daB
zwel rote zusammen ein karminrotes ergeben, zwel
karminrote aber ein braunrotes. Fiir das Kind
bleibt dies vorerst noch ein Spiel mit Farben, aber
ein sinnvolles Spiel. Es wird auch «Ziigli> hilden,
rote, gelbe, blaue ... usw. Es merkt dabei, dal3 5 rote
Wigeli ein gleich langes Ziugli ergeben wie zwel
gelbe Wigeli oder 10 weille Wégeli. Es wird auch
bald herausfinden, daB3 es auf ein ldngeres Stdbchen
zwel andere aufladen kann, die zusammen gleich
lang sind wie das erste.

Zum Beispiel: ein rotes und ein grines Stabli sind

Die Farbenfamilien

Rot @ 2 cm | rot 50 Stick
@ 4 cm | carminrot 25 Stick
P
[ ﬁ 8 cm | braunrot 12 Stlck
Grin @ 3 cm | hellgrin 33 Stick
e
l ]j 6 cm | dunkelgrun | 16 Stdck
| ﬂ 9 cm | blau 11 Stick
Gelb @ 5 cm | gelb 20 Stick
=
[ D 10 cm | orange 10 Stick
Dfe k%emste Einheit ist weil. Weiss @ 1 em | weiss 50 Stiick
Die Sieben, die zu keiner der anderen Zah-
len in Beziehung steht, ist schwarz.
3 e . ey /
Die GroBe der einzelnen Stibchen ent- Schwarz [ g 7 cm | schwarz 14 Stiick
spricht ihren Werten in cm. z. B. 1= 1 cm3

Spiel mit den Stibchen

I. So — und nun lassen wir die Kinder einmal frei mit
den Stdbchen hantieren. Wir werden nun sehen,
wie das durch Form und Farbe ansprechende Ma-
terial das Kind zum spontanen Handeln reizt. Es

zusammen gleich lang wie das gelbe. — Und — das
Kind hat schon das erste mathematische Erlebnis,
noch lange bevor es die Zahlen kennt. - Oder? — Ist
dies nicht Mathematik?



rot + grdn
a+hb

gelb grun + rot = gelb
c b +a = ¢

Selbstverstindlich weill das Kind noch nichts da-
von, aber diese Erlebnisse kehren immer wieder
und mit ihm viele andere und dazu so eindriicklich,
daB sie dem Kinde zum geistigen Besitz werden
miissen. Sie alle wecken das Verstindnis fiir die
rechnerischen Vorgénge und die spiatere Mathema-
tik.

I1. Sind die Kinder durch ihr Spiel vertraut gewor-
den mit dem Material, so beginnen wir das freie
Spiel zu lenken.

1. Wir geben dem Kinde ein rotes und ein weil3es
Stdbchen in die Hand. Es hélt beide auf den Riik-
ken. Es soll nun zuerst das weille und dann das rote
zeigen. Spater geben wir ihm drei, vier, fiinf und
mehr Stdbchen in die Hand. Immer soll es die ver-
langte Farbe oder GroBie zeigen. Wir werden sehen,
wie die Kinder mit ithren Fingerchen die Stabchen
abtasten und so die richtige <Farbe»>, das heif3t
GroéBe herausfinden kénnen. Dieses <Tastspiel» oder
«Spiel der Lingen> ist eine sehr wertvolle Ubung
fir den Tastsinn. Mit ihm pragt sich dem Kinde
noch eindriicklicher das GroéBenverhaltnis ein. Zu-
gleich macht ihm diese Ubung SpaB. Sogar blinde
Kinder kénnen auf diesem Wege die Stabchen ken-
nenlernen. (Das Material wurde schon mit Erfolg
an Blindenschulen angewendet.)

2. Wir bauen Treppen.

1 weiss

2 rot

3 hellgrin

4 carminrot

5 l gelb

6 ] dunkelgrun

7 | schwarz

8 I braunrot

9 | blau

10 ] orange
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rot
carminrot

6 L dunkelgrin
8 1 braunrot

10 ]

SN

orange
[3 ] hellgrun
6 I dunkelgrin
9 ] blau

Jetzt lesen wir die Stufen mit ihren Farben, von
oben nach unten und von unten nach oben. (Selbst-
verstindlich kénnen wir die Treppen auch vertikal
aufbauen.)

Wir tiberspringen eine Stufe beim Lesen, bei Weil3
oder Rot beginnend. Nachher bauen wir die Treppe
auch mit diesen Zweierschritten auf, indem wir im-
mer ein Stibchen weglassen. Also: Rot, Rosa ...

3. Ich zeige ein Stiabchen, zum Beispiel Hellgriin.
Das Kind nennt oder zeigt seine Nachbarn: Rosa
und Rot.

4. Wir bestimmen die <Rangordnung>, das heiB3t
wir nennen das erste, zweite, dritte, vierte, fiinfte...

Stabchen.
5. Wir zéhlen die Tritte, treppauf und -ab.

6. Wir vergleichen:

— 1 - O
l

grosser oder kleiner

um 1

um 2 grosser oder kleiner

7. Und als letztes bestimmen wir ihren (Wert», in-
dem wir die kleinste Einheit zum Messen beniitzen.
Zum Beispiel so: Die kleinen, weilen Wiirfeli sind
Kistchen. Die laden wir nun auf unsere roten, gel-
ben, griinen, schwarzen Wigeli> auf. Die Kinder
merken, daB der Wert des Stibchens auch seinem
Platz in der Treppe entspricht.
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3

I EEE
5

I BB EREE
10

8. Da nun aber die Stibchen ohne Kerben sind, also
wirklich als Ganze (Einheiten) wirken, so kénnen

wir jedes andere Stabchen auch als MefBeinheit be- -

nitzen.

Versucht einmal mit den roten Kistchen zu messen !
Ladet griine Kistchen auf! Welche Wigelein kénnt
ihr damit ganz fiillen ?

Zum Beispiel:

orange braucht 5 rote Kistchen

dunkelgrin braucht 3 rote Kistchen, aber
nur 2 hellgrine.

Also wenn =1,

so st L 6 l: 3.
Wenn aber = 1,
so ist | 6 = 2 usw.

Sie sehen also, dal3 Cuisenaire vom Zahlganzen aus-
geht, jedes Stidbchen ist ein Ganzes, das Kind sieit
dies und begreift es sofort. Es weill auch — es hat dies
bei seinem «Spiel> oft erlebt —, daBl jedes Ganze aus
kleineren Stiicklein, die aber auch wieder Ganze
sind, zusammengesetzt oder gebildet werden kann.
Es weil3 auch, daB es jedes Ganze wieder in kleinere
Teile zerlegen kann. Sobald es die Zahlen kennt,
kann es seine Erfahrungen weiter auswerten.

Alle diese Ubungen (oder Spiele, wie es das Kind
empfindet) pflegen wir ausgiebig, ohne Zahlbenen-
nung, also nur mit den Farben, und nachher erst
mit den Mengenbegriffen. Noch ein Spiel, das uns
eine gute Grundlage fiir das spitere Rechnen gibt,

kann schon ohne Mengenbegriffe, das hei3t ohne
Zahlen gespielt werden. Es ist dies:

9. Wir bauen Tirme:

zum Beispiel den Sechserturm. (Ohne Zahlbegriffe
nennen wir ihn den griinen Turm.)

Wer baut den hochsten?

6 dunkelgrin
rot + carminrot
gelb +weiss

carminrot + rot
weiss +gelb
hellgrun + hellgrin
weiss + rot + hellgran

rot + rot + rot

hellgrin + hellgran
weiss +rot +weiss + rot
rot + weiss +hellgrun

weiss +rot +rot +weiss

6 dunkelgrun

Ganz leicht begreift das Kind anhand dieses Ma-
terials auch den Unterschied zwischen Addition und
Multiplikation.

Zum Beispiel: 2 <3 und 2-+3. Die Farben kenn-
zeichnen so eindeutig den Unterschied, daB3 es auch

das ganz schwache Kind begreifen lernt. Es sieht:

L3 | 3 |
L 6 ]

2 % hellgrun

gibt dunkelgrun

2 Dreier _ 2 x 3
1 Sechser
2| 3 | rot + hellgriin
L 5 1 gibt gelb
1Zweier + 1 Dreier 2 + 3
1 Funfer i 5

Ebenso wenig Schwierigkeiten bereitet das Einfiih-
ren der «Briiche».

Das Kind greift und begreift, es sicht und evkennt. Es
braucht nicht nur auswendig zu lernen, denn es hat
es mwendig gelernt. Durch Auge, Hand und Ohr
wird das Gelernte erfafit und wird so zum geistigen
Besitz des Kindes. Deshalb erlaubt dieses Material
ohne weitere Hilfsmittel einen regen, kindertiim-
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lichen und abwechslungsreichen Rechenunterricht.
Seit ich mit Cuisenaire arbeite, ist mir jede Rech-
nungsstunde eine Freudenstunde, die immer wieder
neue Uberraschungen bringt. Doch nicht nur mir,
sondern auch den Kindern ist diese Stunde ein Quell
der Freude.

Wichtig aber ist es fiir den Lehrer, daf er die Kinder
selber finden laft. Denn durch das Hantieren mit die-
sem Material wird das schopferische Denken gefor-
dert. Das Kind kann sich selbst Aufgaben stellen
und die Lésung dazu finden. Es sieht seine Fehler. Bei
all diesem Tun wichst die Arbeits- und Entdecker-
freude, so daB das Kind mit Vergntigen neue Rech-
nungen ausfithrt, sobald es Ziffern und Zeichen
kennt.

Wir rechnen mit den Stdbchen

An einer Unterrichtseinheit mit der Zahl 12 will
ich Thnen nun zeigen, wie mit den Stdabchen ge-
rechnet wird. Ich nehme mein Tagebuch vom letz-
ten Jahr (1. Klasse) hervor.

I. Einstimmung

Es war im Januar. — Urseli L. hatte Geburtstag. Von
der Gotte erhielt es ein schones Schachtelein. Es
brachte dieses mit in die Schule, um uns das schone
Bild daraufzu zeigen. Die Kinder aber wollten auch
wissen, was darin sei. — Gut, ratet einmal! — Es wa-
ren Nastiichlein! (Ich bat Urseli, das Schachtelein
eine Weile in der Schule zu lassen, denn das gab mir
willkommene Anknupfungspunkte fiir das Rech-
nen.)

So ging nochmals das Raten an: Wie viele Nasttich-
lein sind wohl im Schéichtelein?

Wir 6ffneten es. Wir konnten nur drei Nastiichlein
sehen. Ob das wohl alle sind ?

Eines meint: Da sind sicher zwei <Lagen», also
sechs.

Ein zweites: Vielleicht hat es auch drei Lagen, das
sind neun Nastiichlein.

Kathi: Nein, sicher ist ein Dutzend drin, Nastiich-
lein kauft man fast immer im Dutzend. Also sind es
vier <Lagen».

Wir suchen nun noch andere Dinge, die im Dutzend
gekauft werden.

Endlich darf Urseli die Nastiichlein auspacken. —
Aha! — Kathi hat recht. — Es ist ein Dutzend
= 12 Stiick.

Heidi entdeckt: Die Nastiichlein haben Bildchen
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und farbige Randchen. Aber es sind nicht alle
gleich.

Nehmen wir an, es seien zweierlei Bildchen, wie
viele von jeder Sorte hitten wir dann?

Heidi: Sicher 646 (6 rosa, 6 blau).

Kithi: Es kénnte aber auch 1012 haben.

Heinz: Ja, oder 7-+5.

Werner: Oder 5+7...

Ei, jetzt nimmt es mich aber wirklich wunder, wie
viele Méglichkeiten es gibt!

Kaéthi: Diirfen wir es ausprobieren? — Ja. —

Und nun geht es los.

I1. Aufbau der Reihen

Die Kinder holen ihre Stiabchenschachtel hervor
und legen vorerst die Kontrollreihe, das heil3t ein
Zehnerstibchen und ein Zweilerstabchen.

10 ] 2 | 10+2 =12

2 | 10 2410 =12
4 | 8 4+8 =12

8 | 4 8+4 =12

) E 9+3 =12

1| 10 [1]e1+11 =12
3 | 9 3+9 =12
5 [ 7 5+7 =12

6 [ 6 6+6 =12

7 [ 5 7+5 =12

Die guten Schiiler tun dies ganz zielsicher, die
schwicheren aber messen und vergleichen. So fin-
den sie auch die richtigen <Partner>. Legt ein Kind
zum Beispiel zum Achter einen Fiinfer, so sieht es
sofort: Das ist zu lang. Es holt das Dreierli, das ist zu
kurz, aha! Da gehdrt das Viererli hin. Nicht ich
mulB sagen: Das ist falsch. Das Kind erlebt seinen
Fehler, und es lernt daraus; bald wird auch es wis-
sen, daB zum 8 eine 4 gehort, damit es 12 gibt. Wir
legen diese Blockli ja nicht nur einmal, sondern, wie
Sie gleich sehen werden, immer wieder, bis es alle
ohne Hilfe der Stiabchen wissen.

III. Lesen der Reihen!

Heinz, lies deine Reihen! ( Jedes Kind hat nun seine
eigene Reihenfolge. Es wird wihrend des Lesens ge-
zwungen, seine eigene Reihe zu suchen, denn es soll
ja nachzeigen.)



Heinz liest nun: Heidi liest:

10+ 2 = 12 4+ 8 =12
2+ 10 = 12 5+ 7 =12
4+ 8 =12 3+ 9 =12
+ 5 =12 8+ 4 =12
9+ 3 =12 6+ b6 =12
8+ 4 =12 2410 = 12
5+ 7 =12 104+ 2 = 12
3+ 9=12

6+ 6 =12

12+ 0 =12

012 = I2

Jedes will lesen: Also, lies einmal ein billchen an-
ders!

Hanneli liest:
12 = 5+ 7 12istgleichlang (gleich viel) wie 5 + 7

Schreibt eure Reihen ins Heft!

IV. Abbau der Reihen

Nehmt einmal das rechte Stabchen weg, und sagt,
was geschieht:

12 weg 3 bleibt 9

Die Kinder legen die betreffenden Stibchen in den
Kasten.

Erganzt die Reihen wieder!

Hanneli, sag, was du legst! Die Kinder holen die
passenden Stdbchen wieder aus dem Kasten, und
ein Kind spricht dazu.

Das gleiche kann auch als <Wettiibung»> gemacht
werden. — Wer ist zuerst fertig?

Nehmt das linke Stabchen bei jeder Reihe weg!
Sag, was du machst!

Ergénzt wieder!

Diese Ubungen lassen sich beliebig oft wiederholen,
Die Kinder sind alle beschéftigt, jedes mul3 rechnen,
Keines kann sich von der Arbeit driicken. Aber es
will auch keines sich dricken. Alle haben Freude.
Es wird trotz der Wiederholung nie langweilig.
Natiirlich schreiben wir diese Rechnungen auch auf.

Vorerst aber versuchen wir die Rethen zu lesen,
ohne die Stabchen wieder hinzulegen. Wir haben die

V. Halbabstraktion

o
-

w
S—
+ + +

o
-
+

FES TTS RPN JEESS DEEE IEEES BTN BRI BEELY)

Wir schreiben an die Tafel:

10-+-. =12 oder 12 — 10 —

8. — 12 2 — 8§
4 —. =12 12 = 4.
5. =12 12 = 5.
2+. =12 12 = 2+
g-+. =12 12 = g+
3+. =12 12 = 3

6. = 12 12 = 64
7. =12 12 = 7=

Die Kinder ergidnzen die Rechnungen, wir lesen
und schreiben sie.
Haben wir das linke Stabchen weggenommen, so

sieht die Rechnung halt so aus:

2 o+ | 10

? o+ | 4
? o+ B 6
7+ | 2
2 + | 7

2 o+ | 9

2 0+ K
? o« | s

.+10=12 oder 12 = .-} 10
.+ 4 =12 12 = .+ 4
-+~ b =12 12 = .- 6
+ 2 =12 12 = .-+ 2
By =12 12 = .-+ 7
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-+ 9 =12 12 = .-+ ¢
.+ 1 =12 12 = -~ 1
.+ 5=12 12 = 5

Bei diesem Hantieren finden die Kinder diese Er-
gidnzungsrechnungen nicht schwierig.

Die gleichen Hantierungen kénnen wir auch fiir die
folgende Subtraktion verwenden (siehe IV. Abbau
der Reihen).

1. 12— . =10 2. 10 = 12—. Bei dieser letz-
i2—. = 8 8 = 12—. ten Rechnung
12—. = 4 4 = 12—. nehmen wir
12—. = § 5 = 12—. zum Beispiel
12—. = 2 2 = 12— . das Zehner-
12—. = g stabchen in die
12—. = 3 Hand und
i2—. = 6 sprechen:

10 sind

gleichviel wie

12 weg 2.

VI. Abstraktion

1. Wer weill nun alle Moglichkeiten fir 12 ? Schreibt

sie auf!

2. Ich zeige zum Beispiel ein Fiinferstibchen, die
Kinder zeigen mir sofort das Siebenerstabchen. Ich
zeige 8, die Kinder 4 usw.

9. Ichsage: 12— 5,das Kind zeigt 7; iéhsage: 12—0,
das Kind zeigt 3 usw.

So erfasse ich mit einem Blick, wer mitrechnet, wer
falsch rechnet und wer richtig gerechnet hat. Ich
erkenne sofort, wer noch unsicher ist und wer es
notig hat, nochmals mit Hilfe der Stibchen zu
rechnen. Die schwachen Rechner diirfen nochmals
legen und schreiben und lesen, bis auch sie sicher

sind.

VII. Zwslf, mit mehr als zwei Stibchen gebildet

1. Es wire doch méglich, daB in Urselis Nastiichli-
schachtel mehr als nur zweierlei Farben vorhanden
wiren, vielleicht drei, vier oder mehr. Wer findet
solche Moglichkeiten ?

Martheli meint: Es kénnten § rosarote, 2 blaue, 4
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gelbe und g griine sein. Fein! Wer findet noch mehr
Moglichkeiten ?

2. Sucht moglichst viele Arten, indem ihr die Stab-
chen zu Hilfe nehmt!

Und nun geht wieder ein Schaffen los!

Jedes arbeitet fiir sich, holt Stabchen aus der Schach-
tel und rechnet. Hanneli nimmt zum Beispiel ein
Dreier- und ein Viererstibchen in die Hand und
rechnet aus: das gibt zusammen 7, da fehlen noch 5.
Es legt die drei Stibchen unter die Kontrollreihe
und freut sich; sie stimmt! Schreibt es dann spater
diese Rechnung auf, sosieht diesesoaus: (3 +4) + 5
=12. Die Klammer bedeutet die Hand, die die
zwel ersten Stibchen umschlossen hatte.

Bald haben alle ein ganzes «Blockli» gelegt, das
Flinke bis zu 20 Rechnungen, das Langsame viel-
leicht 5 bis 10. Aber alle haben gearbeitet und ge-
rechnet, keines hat abgeschaut, denn es kann jedes
seinen Féhigkeiten entsprechend arbeiten. Ich sel-
ber bin <Zuschauer», das heif3t ich kontrolliere nur,
wie gearbeitet wird. Die Fehler, die das Kind beim
Rechnen macht, kann es selber kontrollieren, und
es kann sich korrigieren.

Bei Silvia sieht das Rechnungsblackli vielleicht so

aus:
10 2
TREE 5
2 | 3
3| 5 4
2 | 4 6
1 5 6
8 | 4
3 3| 6
7 HIEERRE
2 1] 3
6 R E
5 | 3 | 4
2 | 2] 3 | 3 2
3 | 3 2 | 2] 2
1] 2] 2] 2 4
2 3 | 3 4
3 | 3 | 3 | 3
6 | 3 | 3 [ 2
Kontrollreihe
(4+3)+5 =12
(2+6)+4 =




auch so:
(2 x2)4(2xX3)+2=
(2x3)+(3x2) =

(2 X3)+(2xX3) =
(2+3)+(3+4) =

3. Silvia liest: -
4-+9=7+5=120der 12 = (4-+3) -+ 5 oder
(7)+5 = 12.

Wichtig ist nur, daB das Kind immer die Zwischen-
I6sung sagt, ob es die nun gleich als Zusammenfas-
sung der Klammer nennt, bleibt sich gleich. Mit
diesen Rechnungen werden laufend die fritheren
Rechnungen repetiert (das heillt der schon erar-
beitete Zahlenraum).

Waihrenddem die einen Kinder ihre <selbstgebau-
ten> Rechnungen ins Heft eintragen, lesen andere
die ihren.

4. Viel SpalBl macht den Kindern nun auch das Le-
sen ihrer Rechnungen mit den <versteckten» Zah-
len, das heiBt, wenn sie statt 5 vielleicht sagen kon-
nen: die Hélfte von 10 oder ein Drittel von 15...
Folgende Rechnung kann nun auf mannigfaltige Art
gelesen oder geschrieben werden.

l 5 | 3] 6 | = 12

(Vov.10) + (Y3v.9) +(2x2) =12
(3+2) +(10—7)+(8—4) =12
(4+1) + (8—5)+F(6—2) =12

(t0—35) + (12—9) + (14 v.8) = 12 usw.

Kinder, die mit den ersten Aufgaben fertig sind,
schreiben nun mit Vergniigen ihre Rechnungen auf

diese Art.

VIII. Heute wollen wir nun das Wegnehmen fest
iiben. Vorerst bauen wir wieder solche Reihen auf.
(Wie Sie vielleicht schon bemerkten, ist bei der Ar-
beitsweise nach Cuisenaire die Subtraktion nur eine
Umkehrung der Addition.)

Nun nehmen wir die Stibchen weg und lesen (siehe

oben!):
12—5=7—4=3—3=60
12—4 =8—060=2—2=0

12—4 =8—5=3—3=0

Auch hier nimmt jedes Kind das betreffende Stéib-
chen in die Hand und legt es zurtick in die Schach-
tel.

1X. An einem der nichsten Tage stehen die folgen-
den (oder dhnliche) Rechnungen an der Tafel. Wir
lesen und schreiben sie.

I. 2

(7+3) —. =12 (4+4)F(2x.) =12
(22 —. =12 (65+1)+(3+.) =12
(3% 3)+. =12 (23 .)4 (3 x2) = 12
(5+4) +. =12 (4+0) 4 (6+.) =12
(to—7)+. =12 (0x4)+(2x.) =12
(5 2)+. =12 (5+.)+(4x1) =12
(10 : 2) 4. = 12 (1o @ 2)F (7> .) = 12
(8:4) +. =12
3. 4.
(12—5)—. = 3 5— 12—
(12— .)—6 =0 10=12—(6:.)
(12—4)—2 = 8 =12—(15v..)
(12—3)—4 = .= 12—(2 X §)
(5-+7)—(6—4) = . (Tav.b)+ (274 =.
(8—5)+(3+4)=. (Y%hv.)=(2x3) =9
(6+3)—(5+4) = . (10:2) + (8:2) = .

(12—7)+(5+=.) =12 (9:3)+(6:3) = 15 v..
Mit diesen Aufgaben wird nicht nur die Zahl 12
ganz grundlich erarbeitet, sondern alle schon be-
kannten Zahlmengen werden wieder repetiert, Mit
der Zeit erfaBit das Kind auf einen Blick, wasin der
Klammer steht. So lesen die meisten Kinder die
folgenden Rechnungen so:

(12—7) 4+ (10—5) = 10 oder

(5+7) + (6—6) =
(1042)— (6—4) =

5+5 =
12-+0 = 12 oder

I12—2 = 10



X. Erarbeitung der Zahl 12 als Produkt

1. Urselis Nastiichlischachtel interessiert uns immer
noch. Wir wissen immer noch nicht genau, wie vie-
lerlei Farben die Nastiichlein haben. Wieder lasse
ich die Kinder raten. — Ja — aber, wenn nun von
jeder Farbe gleich viele vorhanden wiren? Wie
kénnte das sein ? — Vielleicht 6 rosa, 6 blaue. Oder
wenn drei Farben sind, von jeder Farbe vier — oder
vier Farben, dann hat es von jeder Farbe drei. Eines
meint: Vielleicht hat es 12 Farben, und dann hat es
von jeder Farbe nur eines. — Gibt es wohl noch an-
dere Moglichkeiten ?

2. Versucht sie mit den Stabchen zu finden! Wieder
arbeiten alle, jedes fir sich, ganz selbstandig.

Ich stehe bei einem meiner schwachsten Schiiler
und beobachte sein Tun. Er legt eine Kontrollreihe:

10 | 2
6 | 6
s | s |
s | a4 ]
3 3 3 3

IR EREE |

7 7 |
2 2 {2]2]2]2|

Zur 3. Reihe: Halt, gibt nur 10, also weg!
Zur 7.Reihe: 7 geht auch nicht, ist zu lang!

Also bleibt das folgende Blockli, nun meldet auch er
sich zum Wort und liest:

1]1 1 [

I X 12 = 12 oder 1 Zwolfer gibt .

2% 6 =12 2 Sechser geben .
3X 4 =12 3 Vierer .
4% g =12 4 Dreier .
12X I =12 12 Einer .
6x 2 =12 6 Zweier .
Auch hier lesen die Kinder ihre Reihen so:
I2 =1 X 12
12=2x 6

Wihrenddem das eine liest, zeigen die andern in
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ithrem Blockli die betreffende Reihe, denn wieder
hat jedes seine eigene Reihenfolge.

3. Wie bei Addition und Subtraktion die Subtrak-
tion die Umkehrung der Addition ist, so ist auch die
Division schon in der Multiplikation enthalten. Die
Kinder finden wie von selbst, daf3 12 in 2 oder 3
oder 4 oder 6 oder 12 gleichgroBe Teile zerlegt wer-
den kann. Sie sehen aber auch sofort, wie grof3 ein
solches Teilchen wird. Also lesen sie:

12 in 2 Teile gemacht gibt 6 oder 12: 2 =6

12 in g Teile gemacht gibt 4 12: 3 =4
12 in 4 Teile gemacht gibt 3 12: 4 =3
12in 6 Teile gemacht gibt 2 12: 6 =2
12 in 12 Teile gemacht gibt 1 12:12 = I

Frage: In welcher Reihe sind 3, 4, 2... Teile?
In der dunkelgrinen Reihe (Sechser) sind 2 Teile

In der rosaroten Reihe (Vierer) sind g Teile
In der hellgriinen Reihe  (Dreier) sind 4 Teile
In der roten Reihe (Zweier) sind 6 Teile
In der weiBen Reihe (Einer) sind 12 Teile

Ich frage auch:

Wie grof8 ist ein Teilchen ?

In der dunkelgriinen Rethe? oder bei 2 Teilen
In der roten Reihe? bei 4 Teilen
e bei 6 Teilen...
Die Kinder zeigen das betreffende Stdbchen.

4. Zeigt mir eines von 6 Teilen! Das Kind zeigt das
rote Zweierli.

Zeigt mir eines von 3 Teilen! Das Kind zeigt das
rosarote Viererll.

Zeigt mir eines von 2 Teilen! ...

Das rote Zweierstdbchen ist also eines von 6 Teilen
= ein Sechstel = 1/; von 12.

Das hellgrune Dreierli ist eines von 4 Teilen, also
= ein Viertel = 1/ von 12.

5. Nun lesen wieder ein paar Kinder ihr ganzes
Blockli, und alle andern halten das betreffende Teil-
chen in die Hohe. So pragt sich jedes Kind das Ge-
lernte ein.

6. Nun wollen wir aber auch diese Rechnungen auf-
schreiben. Aus dem oben gelegten Bléckli lesen die
Kinder die folgenden g Rechnungsreihen und
schreiben sie auf (wieder ganz selbstindig):

IX12 =12 12:I =12 1/;v.12 =12

2x 6=12 12:2= 6 Yv.ia= 6

3X 4=12 12:3= 4 Wv.i2= 4



7. Nachdem die Kinder nun in der linearen Reihe
erlebt haben, daB3 zum Beispiel g3 < 4 = 12 ist, so
kénnen wir aus diesen drei Stdbchen, statt sie in
eine Reihe zu legen, auch ein Bédeli bilden. So
heil3t es heute:

Legt alle Zwolferbédeli, die ithr noch wilit!

4% 3

12 x 1

Jetzt haben wir noch viel uibersichtlicher
3X4=4%X3 bxXx2=2x06

beisammen.

8. Mit Vergniigen lassen nun die Kinder diese Bo-
deli auf die Tischplatte plumpsen, so daB sie aus-
einanderfallen. Das dunkelgriune Bodeli zerfallt in
2 Teile, das rote Bédeli zerfallt in 6 Teile. Das hell-
griine Bodeli zerfillt in 4 Teile und das rosarote in
3 Teile.

Wir repetieren nun: Zeigt mir eines von 2, von 4,
von 6, von 12 Teilen. Oder: 12 in drei Teile ge-
macht gibt ?

Sobald diese Begriffe «<sitzen», gehen wir einen
Schritt weiter.

214 |
}3/4
s

}mﬂ |

Zeigt mir: einen Viertel
zwel Viertel
drei Viertel
vier Viertel

Wir lesen nun das ganze rote Bodeli so:

1

1/6=2 2/6:=4

3/6:=6 416 = 8

5/6 =10 6/6 =12

Eines entdeckt, daB3 8/ wieder das ganze rote Bodeli
sind, also: 8/; = 1 ganzes und 3/; = ein halbes
Bodeli, und 13/, = ?

9. Noch etwas:

Ein Kind findet heraus, daB3 man das dunkelgrine
und das rote Bodeli aufeinanderlegen kann und daf
diese sich genau decken, also ganz genau gleich grof3
sind. Folglich: 6 > 2 und 2 6 sind genau gleich
grof3.

Wir versuchen dies auch mit den andern Bodeli zu
machen. Aha! Das eine ist vier lang und drel breit,
das andere ist drei lang und vier breit, darum dek-
ken sie sich. (Hier haben wir eine prachtige Grund-
lage fiir das spatere Berechnen von Umfang und
Flacheninhalt! Es fehlen nur noch die Zentimeter
und Quadratzentimeter.)

Nachdem die Kinder nun selber entdeckt haben,
daB diese beiden Bodeli gleich grof3 sind und die
Summe der beiden Rechnungen auch, durfen wir
thnen auch die Abkiirzung, die Cuisenaire fur die
Multiplikation hat, zeigen.

—

|: j 6x2

dunkelgrun x rot
[ rot x dunkelgran

oder 2 x6

4x3 oder 3x4
carminrot x hellgrin

hellgrin x carminrot

Diese Abkiirzung entspricht im Grunde genommen
einer Halbabstraktion, denn statt der Formel mit
den Zahlen, zum Beispiel 3 < 4, haben wir nun die
gekreuzten Stdbchen g und 4, das heiB3t Hellgriin
und Rosa. Die Farben erinnern das Kind an das ge-
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legte Bodeli und sind ithm vorlaufig eine gute Ge-
déachtnisstiitze.

Jetzt haben wir wieder eine groBe Fiille von Ubun-
gen, dhnlich wie bei Subtraktion und Addition.
Da steht vielleicht an der Tafel:

12 = § X . iv.i2 = .
12 =.X%X6 12 =1X.
12:2 = ., .v.12 =1
12;:, = § 12 = . X3
=12 X1 6x. =12
12 =1X. 4=1.v.12
Ygv. 12 = . L= 12
Y.v.12 =06 12:4 = .

12 =6x . 2 = 12:.
12:2 = . . X g =12

Diese Ubungen lassen sich beliebig erweitern. Das
Kind ist gewohnt, die gleiche Aufgabe auf ganz ver-
schiedene Arten zu schreiben. Zum Beispiel:

12:2 = . oder 2 %6 =12
12:. =06 22X, =12
.:2=2~06 . X6 =12
2 = 12:. 12 =2 X .
2 = .:6 12=.X%X6
. =12:6 . =2x6

So kénnen wir fiur die 6 Zwolfer-Malrechnungen
36 Aufgaben schreiben, ebenso fiir die Verteilauf-
gaben und die Briiche.

Auch solche Aufgabenreihen machen den Kindern
SpaB:

(3x3)+. =12 12— (Yv.12) = .
(Y.v.12) L (2x3) =12 12—(3X3) = .
(Yyv.12) + (Igv.12) = . 12:(Yv.12) = .
(lqv.12) + (3[gv.12) = . (2]

(3[gv.12) — (%[, v.12) =.
(12:3) X (12:4) = . (Vov.12):(Ygv.12) = .

Mit Freuden schreiben sie nun auch selbsterfundene
Rechnungen (ohne Stdbchen).

10. DaB wir nun auch die Aufgaben als angewandte
Rechnungen stellen, ist selbstverstdndlich. Die Kin-
der haben denken und kombinieren gelernt und fin-
den sich auch da zurecht.

Da wir nun aus dem <«Gwunder> sind mit Urselis
Nastiichli und diese uns nun so lange beschiftigt
haben, gibt es vorerst noch ein paar «<Nastiichli-
rechnungen»:

a) Urseli hat zwei Schwesterchen und teilt die scho-
nen Nastiichli mit ihnen, wie viele bekommt jedes ? —
Einen Drittel, also vier.
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b) Urseli gibt jedem Schwesterlein einen Viertel,
wie viele Nastiichli behalt es fur sich? (Sechs — wel-
cher Teil vom ganzen Schéchteli ist das?)

c) Eine Mutter hat 4 Kinder und kauft fur jedes
Kind g Nastiichlein. Wie viele braucht sie?

d) Sie kauft 12 Nastiichlein und hat 6 Kinder; wie
viele bekommt jedes? — Sie kauft 12 Nastiichlein
und hat 4 Kinder; wie viele bekommt jedes? —
Sie kauft 12 Nastiichlein und hat 3 Kinder; wie
viele bekommt jedes?

e) Hansli hat ein Dutzend Nastiichlein. Er hat Ka-
tarrh und braucht taglich g (4, 6) Nastiichlein. Wie
lange reichen sie ihm?

f) Noch eine schwierigere Aufgabe. Es ist Ausver-
kauf: 6 Schachteli mit Nastiichlein wirden 12 Fran-
ken kosten. Die Mutter will aber nur 2. Wieviel
wiirden sie kosten ?

Das Fraulein sagt: Sie miissen mindestens g Schach-
teln kaufen. Wieviel kosten diese 3?

Solche Beispiele lassen sich natiirlich beliebig er-
weitern. Die ganze Unterrichtseinheit beschaftigt
uns zirka § Wochen.

11. Meistens aber beginnen wir jede Rechnungs-
stunde mit dem «Spie/ der Lingen » (das heiBBtdie vor-
gingig genannte Ubung fiir den Tastsinn). Dabei
verwenden wir alle méglichen Rechnungsarten.

a) Zeigt mir das gelbe, griine, rote Stabchen...
Zeigtmir 5, 3, 2, 6... (Wir halten die Stabchen 1 bis 6
in der Hand auf dem Riicken!)

Zeigt mir Y5 v. 9. }f; von 10...

Zeigt mir 9! (Jetzt zeigen die Kinder zwet Stabchen,
die zusammen g ergeben, zum Beispiel § -+ 6 oder
5+4.)

Zeigt mir 12! Die Kinder suchen nun wieder eine
Rechnung, die sie mit den Stdbchen, die sie in der
Hand halten, zeigen konnen, zum Beispiel 6 und
2 gekreuzt = 6 x2 (4 x3) oder 3 Stidbchen:
5+6+1,4-+5+3,24+6-+4...

Da alle diese Ubungen gleichzeitig als Wettiibun-
gen gelten konnen, spornt es die Kinder zum ra-
schen Uberlegen an.

b) Ich zeige ein Dreierstibchen, was ist das? Eine
3? Ja.—Eskann aber auch 15 von g, 15 von 6, 1 von
12 sein. Doch die Kinder wissen noch mehr; sie
klettern weiter. Es ist auch /; von 15, 1/, von 21,
/.0 von 30, 1/, von 60, /¢ von 18 usw. Alles mog-
liche finden sie auch im noch nicht erarbeiteten
Zahlenraum.



Die Schwicheren oder geistig noch nicht so Reg-
samen nennen vielleicht einfachere Beispiele, wie:

10—7,8—5,4—1, 12—9...

Das Gottesvolk im Religionsunterricht Franz Biwrkli, Luzern

Die Heilsgeschichte

Die Bibel lehrt uns, dafl mit dem Auftreten der Men-
schen auch bereits die Offenbarung Gottes einsetzt.
Schon im Paradiese war Gott fiir die Menschen
nicht bloB verstandesmdBig erkennbar; er offen-
barte sich auch auf tibernatiirliche Weise. Diese Of-
fenbarung schreitet im Laufe der Geschichte weiter
tiber die Urviter, iiber Noe, Abraham und die
Patriarchen; sie vertieft sich mit dem aus Agypten
ausziehenden, von Gott erwdhlten Volke Israel. Die
Richter und Konige tragen nicht nur die alten Of-
fenbarungen weiter; diese werden auch zu ithrer Zeit
vermehrt. Besondere Fortschritte bringen die Pro-
pheten. Den Hohepunkt aber erreicht die tiber-
natiirliche Offenbarung Gottes in Jesus Christus,
dem eingeborenen Sohne des ewigen, himmlischen
Vaters. Und diese Offenbarung wird im Auftrage
Christi weitergegeben von den Aposteln und ihren
Nachfolgern. Die Kirche hat den ausdriicklichen
Auftrag, zu lehren und zu verkiinden, was Jesus die
Apostel gelehrt hat (Mt 28, 19f.). Thre letzte Héhe
und Erfiilllung aber wird die Offenbarung Gottes am
Jungsten Tage finden, wenn Christus wieder kommt,
um das endgiiltige Reich Gottes aufzurichten, das
in alle Ewigkeit dauern wird. Dann gibt es keinen
Menschen mehr, der Gottes Dasein und Herrlich-
keit und die Messianitat Jesu wird bestreiten und
verkennen kénnen. Dann wird Christus das Reich
dem Vater ubergeben, nachdem er alle Herrschaft,
Macht und Gewalt zunichte gemacht hat. Wenn
alles Christus unterworfen sein wird, wird sich auch
der Sohn selbst dem unterwerfen, der ihm alles un-
terworfen hat, damit Gott alles in allem sei (1 Kor
15, 21—-28).

Dies ist auch nicht so wichtig, Wichtig allein ist, daf3
das Kind so langsam, aber sicher in die Zahlbezie-
hungen hineinwéchst. Und das wird es,

Religionsunterricht

Aber Gott hat sich nicht nur geoffenbart, wie es an-
gedeutet wurde. Mit der Offenbarung Gottes geht
auch immer die Rettung und Erlésung der sindigen
Menschheit Hand in Hand. Es gibt keine gottliche
Offenbarung, die nur der Erkenntnis zu dienen
hitte; jegliche Offenbarung ist immer zugleich ret-
tende und erlésende Tat Gottes. So hat auch die
Rettung der Menschen ihren Hoéhepunkt in Jesus
Christus gefunden, der uns endgiiltig und unwider-
ruflich aus der Dienstharkeit Satans erlost hat. Und
diese Erlosung wird wiederum ihre Vollendung und
ihre ganze Auswirkung am Jungsten Tage finden,
wenn das Reich Gottes endgiiltig und unangreifbar
errichtet sein wird. Die Geschichte der Offenbarung
ist unlosbar mit der Geschichte des Heiles verbun-

den; beide bilden eine einzige Einheit.

Die Rolle des Fudenvolkes

In dieser Heilsgeschichte spielt nun das Volk der
Juden eine ganz besondere Rolle, die ihm von Gott
selbst iibertragen ist. An diesem Volke vollziehen
sich die alttestamentlichen Heilsereignisse ; es ist der
auserlesene Offenbarungstriager. Dieses Volk be-
hiitet die Offenbarungswahrheiten; es iibt den von
Gott selbst befohlenen Kult. Aus thm soll der Erlé-
ser hervorgehen, in dem die Fiille des Heiles fiir die
ganze Menschheit beschlossen ist, « Das Heil kommt
von den Juden» (Jo 4, 22). — So ist der Erléser ein
wahrer Israelit, der auch das jiidische Gesetz auft
sich genommen und es restlos erfiillt hat. Dem Ju-
denvolke hat er seine Offenbarung verkiindet; ja, er
sagt selbst, dall er nur zu den verlorenen Schafen des
Hauses Israel gesandt sei (Mt 15, 24). Erst als die
fiihrenden Kreise des Judenvolkes ithn nicht als
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